

10-кл.

Сов.Секретно

экз. № 1

С П Р А В К А

О работе I-го отдела 2 Управления Комитета
госбезопасности при СМ Литовской ССР

I отдел 2 Управления (начальник отдела подполковник тов. Нарас А.И., заместитель начальника подполковник тов. Акимов Ф.П.) состоит из 3-х отделений с общей фактической численностью оперативного состава 43 чел.

В задачи отдель входят: организация контрразведывательной работы против американской, английской, западногерманской и других разведок капиталистических государств; выявление и разработка разведчиков и агентов, прибывающих в республику из капиталистических стран в числе дипломатов, корреспондентов, туристов и других иностранцев, разработка лиц, подозреваемых в преступных связях с иностранными разведками, ограждение советских граждан, выезжающих за границу, от провокационных действий вражеских разведок; поиск агентов вражеских разведок и других госпреступников; анализ и обобщение опыта контрразведывательной работы.

При выполнении этих задач отдел руководствуется требованиями руководящих приказов и указаний КГБ при СМ ССР, исходит из оперативной обстановки в республике и данных об устремлениях разведок противника.

Важной особенностью оперативной обстановки в Литовской ССР является размещение на ее территории особо важных военных

объектов, наличие ряда режимных промышленных предприятий и научно-исследовательских институтов, железнодорожной магистрали, по которой осуществляются интенсивные перевозки специальной техники и военных грузов.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что разведки главного противника, рассматривая Литву как район размещения особо важных военных объектов, своей первоочередной задачей считают получение сведений о дислокации и назначении их. Располагая некоторыми сведениями об отдельных таких объектах, в настоящее время они стремятся уточнить их и получить дополнительные данные по этому вопросу.

Наряду с изысканием источников получения военной, экономической и политической информации о республике, разведки противника рассматривают её территорию как трамплин для агентурного проникновения в глубь Советского Союза.

В осуществлении своих устремлений и достижений целей разведки противника пытаются использовать возможность посещения иностранцами из капиталистических государств гор. Вильнюса, канал туризма, культурный обмен, частные въезды и выезды, а также морской торговый канал.

В 1963-64 годах республику (в основном гор. Вильнюс) посетило более 1500 иностранцев из капиталистических государств, из них 130 дипломатов, большинство из которых были установленные разведчики. Возможность посещения гор. Вильнюса наиболее ^{активно} используют дипломаты, туристы и частные лица из США, Израиля и ФРГ.

Анализ имеющихся данных, полученных в процессе разработки вражеских разведчиков и лиц, подозреваемых в связях с капиталистическими разведками, выявленных среди иностранцев из капиталистических государств, посетивших в 1963-64 г.г. Литовскую ССР, дает основание указать на следующие некоторые

3.

характерные особенности их поведения за последние два года:

Отмечается некоторая активизация в попытках сбора сведений разведывательного характера. Агентурно-оперативным путем зафиксированы факты, когда приезжающие в Литовскую ССР иностранные туристы при встречах с родственниками и знакомыми, приезжающими из районов, закрытых для посещения иностранцев, пытаются получить от них сведения, составляющие государственную тайну (туристы США Леонас, Зданович, Юргелас).

Заслуживает внимания проявляемый иностранцами интерес к родственникам и знакомым, проживающим на территории районов размещения особо важных объектов, с которыми до этого они никогда не поддерживали связи.

В 1962-64 г.г. из Каунасского района на встречу с иностранными туристами приезжало 25 человек; из Таурагского - 19 чел., Юрбаркского - 19 и т.д.

Наблюдается стремление некоторых иностранцев посетить родственников, проживающих в закрытых районах. В 1963-64 г.г. только в советском посольстве в США пыталось получить разрешение на въезд в Таурагский район 6 человек, в Каунасский район - 5 чел.

В последнее время в поведении приезжающих в гор. Вильнюс иностранцев, особенно из числа туристов, наблюдаются моменты, подозрительные на попытки подбора мест для закладки тайников, а возможно и мест для конспиративных встреч.

Наиболее активно в этом отношении проявляют туристы из ФРГ и США, а также некоторые американские дипломаты (туристы Верих, Кербель, Винценас).

В поведении иностранцев из числа дипломатических представителей в последнее время наблюдается их стремление к заяв-

званию связей с советскими гражданами, особенно из числа интеллигенции, вплоть до посещения их квартир.

Посещая высшие учебные заведения, они особенно интересуются вопросами постановки изучения у нас иностранных языков. В то же время они стали более осторожне вести визуальную разведку, не фиксировалось применения ими специальной техники.

Большинство иностранных дипломатов и туристов в актах идеологической диверсии также стали проявлять осторожность, проводят её в основном методом устной обработки отдельных советских граждан в индивидуальном порядке, редко прибегают к открытым враждебным выпадам и распространению антисоветской литературы.

Израильские дипломаты и туристы стремятся к широкому общению с лицами еврейской национальности и продолжают распространять среди них сионистскую литературу, пытаясь разжигать у них националистические и эмиграционные настроения.

В 1963-64 годах зафиксировано 30 заслуживающих внимания контактов иностранцев с советскими гражданами. Ряд советских граждан, встречавшихся с иностранцами, проживают в районах расположения военных объектов, некоторые враждебно настроенные лица при встречах с иностранцами извращают им советскую действительность, а отдельные пытаются сообщать сведения, составляющие государственную тайну.

В Клайпедский торговый порт в 1963-64 годах было 1430 заходов судов из капиталистических стран. Среди выходивших на берег 8753 иноморяков выявлены лица, подозрительные на связь с разведками противника. Некоторые из них допускают открытые враждебные выпады, проводят антисоветскую пропаганду, а отдельные пытаются обрабатывать и склонять советских граждан к бегству за границу на иностранных судах.

5.

Выявлен ряд лиц, подозрительных на связь с разведками противника, приезжающих в республику по частным делам, в том числе и из ПНР. Некоторые из них разрабатываются польскими друзьями по подозрению в шпионаже, во время приездов в Литовскую ССР пытались выехать в районы, где дислоцируются режимные военные объекты.

За последние два года из Литовской ССР на постоянное жительство в капиталистические страны выехало ~~более~~ 300 человек. Известно, что лица, выезжающие в ФРГ, подробно там опрашиваются представителями разведок стран НАТО о наличии в республике военных объектов и по другим вопросам.

В разное время возвратилось из мест заключения и осело на жительство в республике 116 бывших агентов иностранных разведок.

В течение последних 8 лет в республику из капиталистических стран прибыло 1315 реэмигрантов и репатриантов, среди них выявлены лица, обстоятельства возвращения и поведение которых подозрительны на возможную их связь с иноразведками.

На территории республики проживает около 12.000 лиц, считающих себя немцами, многие из них эмиграционно настроены, поддерживают связь с находящимися в ФРГ родственниками и знакомыми, получают от различных западногерманских организаций и посольства в Москве помощь в виде посылок и денежных переводов.

Только западногерманским Красным крестом в 1963-1964 гоадх заслано в республику ~~около~~ 500 посылок. Были случаи обнаружений в некоторых посылках тайников и скрытых вложений ~~контрабандного~~ характера.

Более 300.000 жителей Литвы ведут переписку с родственниками и иными связями, проживающими в капиталистических госу-

6.

дарствах. Зафиксированы попытки со стороны некоторых лиц переслать за границу антисоветскую клеветническую информацию, а также установить во враждебных целях нелегальные связи с разведками противника и реакционной эмиграцией.

В настоящее время в производстве органов КГБ республики по линиям работы отдела имеется:

- дел оперативной разработки по окраске "Измена Родине" в форме шпионажа 14, из них непосредственно в отделе 6 дел; *- Кроме того на учете по окраске шпионаже имеется 3 дела на иностранцев.*

- дел оперативной разработки по окраске "антисоветская агитация и пропаганда" (на еврейских националистов) 6, из них в отделе Ч дел;

- дел оперативной проверки по окраске "измена Родине" в форме шпионажа 60, из них в отделе 7 дел;

- дел оперативного наблюдения на бывших агентов империалистических разведок 129, из них в отделе 19 дел;

- розыскных дел 303, из них в отделе 19.

С учетом указанной оперативной обстановки в 1963-64 годах отделом проделана некоторая положительная работа по выполнению стоящих перед ним задач. В частности, были приняты меры к улучшению контрразведывательной работы по выявлению источников информации и каналов утечки к противнику сведений об особенно важных военных объектах. Для организации и обеспечения этой работы создана группа оперативных сотрудников из 4-х человек.

Улучшился деловой контакт с Особыми отделами КГБ. Стало шире использоваться взаимные агентурные возможности, совместно

проводились мероприятия по выявлению лиц, проявляющих подозрительный интерес к военной технике, изучению поведения объектов разработки и проверки их во время военных учений режимных частей и передвижения специальной техники.

Со всеми заинтересованными Особыми отделами разработаны планы координационных мероприятий. В учреждениях и организациях, имевших в разное время хозяйственныe связи с режимными частями, проведены проверка и изъятие документов, в которых имелись данные о местах дислокации военных объектов.

Группе периферийных органов КГБ республики оказана помощь в укреплении агентурного аппарата за счет совершенствования работы с имеющейся агентурой и вербовки новых агентов. Особое внимание былоделено приобретению агентуры и доверенных лиц в лесничествах, лесхозах, ^{на} станциях погрузки и выгрузки, трассах передвижения спецтехники.

В результате проведенной работы в аппаратах УКГБ стало больше поступать агентурных материалов на лиц, подозрительных как возможные источники передачи противнику секретных сведений. Такие сигналы стали проверяться более оперативно. На основании их заведен ряд дел оперативного учета ("Лихач", "Курмис", Дивизинскas, Алексас).

В числе объектов возникших дел был взят в агентурную разработку и привлеченный впоследствии к уголовной ответственности Стоунер, который на почве враждебного отношения к Советской власти собрал и пытался сообщить разведке США сведения об одном из особо важных военных объектов, передвижении спецтехники и просил американцев выслать ему средства тайнописи, при помощи которых он мог бы сообщить им более подробную информацию по этому вопросу. Он также изыскивал возможность побега за границу. За совершенное преступление в июле 1964 г. по ст. 62 УК Литовской ССР (измена Родине в форме шпионажа) Стоунер осужден.

При организации работы по выявлению источников утечки секретных сведений к противнику значительное внимание уделялось мероприятиям, направленным на активизацию проверки и разработки проходящих по делам лиц, подозреваемых в причастности к капиталистическим разведкам.

По ряду дел проведены активные мероприятия, способствовавшие внесению ясности в исходные материалы ("Туррист", "Янтарь", "Астроном", "Юрист", "Академик", "Репортер", "Магазин"), а по отдельным делам получены новые заслуживающие оперативного внимания данные ("Союзтка", "Беркут", "Обманщик").

В связи с прибытием в республику значительного количества реэмигрантов из стран Южной Америки и поступлением сигналов о враждебных проявлениях и подозрительном поведении со стороны отдельных из них, было удалено большое внимание организации контрразведывательной работы среди этой категории лиц. В этих целях приобретена агентура, от которой получены заслуживающие оперативного внимания данные о поведении некоторых из реэмигрантов.

Для организации чекистской работы против разведки ФРГ в отделе выделено 4 оперработника. При этом учитывалось наличие в республике серьезной базы для деятельности БНД и в частности то, что Клайпедский морской порт посещает значительное количество судов ФРГ, экипажи которых вступают в контакты с местными жителями, считающими себя немцами и ходатайствующими о выезде в Западную Германию.

Основное внимание по этой линии работы уделялось выявлению возможно действующей в республике агентуры разведки ФРГ, вскрытию и пресечению её подрывной деятельности. В этой связи усилия оперативного состава направлялись на приобретение агентуры из числа т.н. местных немцев.

Оказывалась помощь горрайаппаратам в проведении мероприятий по конкретным делам ("Лихач", "Обманщик" и др.).

Некоторая работа проделана по выявлению и взятию на учет бывшей агентуры германской разведки; а также людей, подлежащих признанию лицами без гражданства.

Агентурно-оперативную работу против израильской разведки и еврейских националистов ведет и организует группа операторников в количестве 3-х человек. На этом участке с учетом устремлений израильской разведки главное внимание уделялось изучению и разработке лиц, подозрительных в причастности к агентуре израильской разведки.

Принимались меры к укреплению агентурного аппарата за счет новых вербовок и воспитанию действующей агентуры.

Усилены агентурные позиции в Вильнюсской синагоге, в результате чего несколько удалось посещающих её израильских дипломатов и туристов изолировать от прихожан и предотвратить распространение ими там националистической литературы. В 1963-64 годах большая часть завезенной израильянами в республику пропагандистской литературы принята нашей агентурой.

С целью перехвата каналов связи еврейских националистов с израильской разведкой отделом совместно со 2 Главным Управлением введены в разработку сотрудников израильского посольства в Москве агенты

Из числа выявленных связей израильских разведчиков наибольший интерес представляет объект дела оперативной разработки "Солистка".

Проведенными совместно со 2 Главным Управлением мероприятиями установлено, что она сотрудничает с израильской

разведкой, по заданию которой собирает тенденциозные сведения о положении евреев в СССР, а также оказывает содействие работникам посольства Израиля в установлении необходимых им контактов среди еврейского населения.

В 1963-64 годах проведены активные агентурно-оперативные мероприятия по делу оперативной разработки на бывшего члена ЦК партии сионистов-ревизионистов Литвы "Плановика". Он разоблачен в распространении клеветнического антисоветского документа, скомпрометирован перед его связями из числа бывших сионистов, чем подорван его авторитет перед ними и скована его враждебная деятельность.

В 1963 г. на основании агентурных данных были взяты в разработку по подозрению в проведении организованной националистической деятельности по делам оперативной разработки: "Горелов", 1943 г. рождения, студент ВГУ. "Олькин", 1938 г. рождения, техник. "Белкин", 1940 года рождения, студент.

Указанные лица предпринимали попытки к объединению националистически настроенных и политически неустойчивых лиц из числа еврейской молодежи, отдельных из них обрабатывали в националистическом духе, разжигали эмиграционные настроения, распространяли сионистскую литературу и пытались установить контакт с израильскими дипломатами.

В июне 1964 года в отношении "Горелова", "Олькина" и "Белкина" были проведены профилактические мероприятия. Профилактируемые сдали в КГБ националистического содержания статьи, сочинения и сионистскую литературу.

Последующее наблюдение за ними показало, что профилактические мероприятия оказали положительное влияние как на самих объектов разработки, так и на их связи.

Профилактированы также еврейские националисты объекты дел оперативных разработок "Корректор", "Юрист" и близкие

В связи с наличием данных о подрывной работе империалистических разведок против нашей страны с территории Польши отдельно проводятся соответствующие контрразведывательные мероприятия, в которых используются возможности агентуры, располагающей связями в ПНР. ("Логос", "Топаз").

Совместно с I отделом КГБ Литвы проверяется ряд кандидатур для вывода в Латино-Американские страны (Джо Бьюкли, Хуан Оскар, Роберт).

Несколько улучшилась работа по контрразведывательному обеспечению приезжающих в республику иностранцев из капиталистических государств и по созданию условий к более успешному выявлению среди них разведчиков и агентуры противника, по пресечению и предупреждению их подрывной деятельности.

В разработке заслуживающих внимания иностранцев, проверке и изучении их связей более оперативно и рационально стала использоваться агентура, чему весьма способствует созданная картотека по адресам жительства агентуры в гор. Вильнюсе.

Укреплены агентурные возможности в :Интурист"е, ресторанах, кафе, гостиницах и в других учреждениях г. Вильнюса, связанных с приемом и обслуживанием иностранцев. Приобретены доверенные лица в местах, труднодоступных для наружного наблюдения (музеи, магазины и др.). В результате оперативный состав стал больше получать первичных материалов и сигналов о поведении иностранцев, что способствует быстрейшему выявлению среди них лиц, заслуживающих нашего внимания.

Оперативные работники стали смелее вступать в личные контакты с иностранцами, в результате таких контактов получены некоторые заслуживающие внимания материалы. Отдельные контакты с лицами из иностранных туристов и моряков развиваются успешно и перспективно.

Более активно стала проводиться работа по борьбе с фактами подрывной деятельности иностранцев идеологического характера и по оказанию на них необходимого идеологического воздействия и влияния. В этой работе стали более предметно и успешно пользоваться агентура, доверенные лица и актив общественности.

С помощью партийных органов, руководителей ведомств, учреждений и предприятий на всех объектах показа иностранцам пересмотрены лица, принимающие их, на наиболее крупных объектах созданы группы актива для использования во встречах и дискуссиях с иностранцами. В эти группы включены наши агенты и доверенные лица, способные не только пресекать враждебные действия иностранцев, но и воздействовать на них в выгодном нам плане.

Для использования в контрразведывательных мероприятиях по иностранцам в гор. Вильнюсе и Клайпеде созданы несколько групп из молодежного актива и народных дружинников.

Определенная положительная работа проведена по выявлению в республике возможного забрасываемых вражескими разведками агентов-нелегалов, по предотвращению их легализации и предупреждению условий к ней.

Наряду с мобилизацией агентурных возможностей и более конкретным использованием их в поиске возможных заброшенных в республику вражеских агентов-нелегалов, определены наиболее вероятные места проникновения их и разработаны планы совместных мероприятий КГБ, особых отделов, пограничных войск и органов милиции по их выявлению и захвату в случае заброски.

Проводится работа по исследованию военных и других документов личности, обмен и выдачу которых проводят военкоматы, паспортные столы и ЗАГСы.

С оперативными сотрудниками КГБ и аппаратов УКГБ, которые осуществляют эту работу, проведен специальный семинар.

Периодически проверяется состояние пограничного и паспортного режима.

В результате принимаемых мер от агентуры, доверенных лиц и от населения стало больше поступать сигналов на лиц, вызывающих подозрение по своему поведению и образу жизни.

Выявлен и проверяется ряд лиц, в военных билетах которых обнаружены противоречивые или не соответствующие действительности данные (Прекшайтис, Ефремов и др.).

Взят в проверку ряд подозрительных лиц, выявленных с помощью органов милиции и ЗАГСов. Так, по сигналу паспортного стола Клайпедского горотдела милиции взят в проверку проживающий в течение ряда лет по краткосрочному паспорту и уклоняющийся от его замены. Проверкой выяснилось, что по документам скрывается агент разведки бывшей фашистской Германии Успенский.

Совместно с командованием пограничных отрядов проведен ряд мероприятий, направленных на усиление охраны государственной границы, укрепление агентурного аппарата и повышение ответственности населения в пограничных районах, улучшение контрразведывательной работы на КПП "Клайпеда", усиление и обеспечение должного режима в портах.

В соответствии с решением коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 25 июня 1964 года "О мерах улучшения организации агентурно-оперативной работы по охране государственной границы" проведены мероприятия, устранившие параллелизм и дублирование в контрразведывательной работе с пограничными войсками и способствовавшие повышению ответственности за её состояние в пограничных населенных пунктах. Эти мероприятия способствовали улучшению

работы по предотвращению случаев нарушения госграницы. Факты нарушения её в 1964 году сократились.

Благодаря принимавшимся отделом организационным мерам, органами КГБ республики проделана определенная работа по предотвращению возможных фактов измены Родине со стороны отдельных советских граждан. В результате о лицах, вынашивающих изменические намерения, стало больше поступать сигналов от агентуры и доверенных лиц.

В отношении ряда таких лиц проведены профилактические мероприятия, в результате чего они от своих намерений бежать за границу отказались.

Несколько улучшилась работа по делам на лиц, которые намерены изменить Родине в силу своего враждебного отношения к советскому строю.

Больше уделяется внимания проверке лиц, выезжающих за границу в качестве туристов и по частным делам. В ходе этой работы был предотвращен выезд за границу ряда нежелательных лиц.

В соответствии с решением коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 26 мая 1964 года "О состоянии работы органов КГБ республики по предотвращению измены Родине" отделом разработан и осуществляется план мероприятий по выполнению этого решения.

Некоторая положительная работа проведена и по розыскным делам. В результате её в течение 1963-64 годов органами КГБ республики разыскано государственных преступников 63, из которых 34 установлены за границей. 23 разысканных государственных преступников привлечены к уголовной ответственности и Ч профилактированы.

В целях разоблачения кровавых преступлений литовских

16.

буржуазных националистов перед трудящимися Литовской ССР и прогрессивной частью литовской эмиграции над привлеченными к уголовной ответственности государственными преступниками проводились открытые судебные процессы.

На проведенном в марте 1964 года процессе по делу группы буржуазных националистов, совершивших тяжкие преступления в годы гитлеровской оккупации в Скуодасском районе, был разоблачен перед мировой общественностью и осужден участник этих преступлений ксендз [редакция] ныне проживающий в США и являющийся там управляющим делами антисоветской эмигрантской организации БАЛФ.

В настоящее время проводятся дальнейшие мероприятия по разоблачению и компрометации

Наряду с этим в работе отдела имеются существенные недостатки и упущения.

Уровень контрразведывательной работы отдела и аппаратов УКГБ полностью еще не отвечает требованиям руководящих приказов КГБ СССР и оперативной обстановки в республике.

Все еще слабо ведется работа по выявлению источников и каналов утечки информации к противнику о некоторых особенно важных военных объектах, расположенных на территории республики.

Недостаточно уделяется внимания проверке лиц, поведение и действия которых заслуживают серьезного оперативного внимания в этом плане.

Неудовлетворительно поставлена аналитическая работа об устремлениях разведок противника на республику и данных о противнике.

Поступающие материалы об устремлениях, методах и тактике подрывной деятельности противника рассредоточены в разных подразделениях КГБ и своевременно не обобщаются. В этой связи они недостаточно полно и целеустремленно используются и учитываются в контрразведывательных мероприятиях, а отдел не

всегда в состоянии быть должным направляющим и организующим звеном контрразведывательной работы. Отдельные сотрудники плохо знают и анализируют обстановку на своих участках. (т.т. Лютиков, Марма и др.).

Слабо анализируются и обобщаются материалы на установленных и подозреваемых разведчиков из числа приезжающих в республику иностранцев.

Отдельные данные, получаемые на иностранцев и их связи, не всегда глубоко исследуются, имеют место случаи, когда проверка серьезных сигналов затягивается и ведется упрощенно.

Не уделяется должного внимания предварительной проверке родственных и иных связей иностранцев, намеревающихся посетить республику и особенно тех, которые проживают на территории районов размещения особо важных объектов.

Отдел не организовал должного исполнения указания по этому вопросу Комитета Литовской ССР, требующего от них всех органов КГБ республики наряду с изучением связей иностранцев, принимать меры к обеспечению их агентурным наблюдением и выяснением их осведомленности о данных секретного порядка.

Все еще слабо ведется работа по выводу за кордон и внедрению нашей агентуры в разведцентры противника, а также по подставе агентов разведчикам из капиталистических стран, посещающим республику.

Медленно осуществляются мероприятия по подставе противнику легендированного канала переправы, с выводом за границу лица в темную.

Работа по делам оперативного учета нередко ведется на низком профессиональном уровне, без должного учета устремлений разведок противника и утечки секретных сведений за границу, без анализа первичных данных, послуживших основанием к заведению дел и последующих материалов, полученных в процессе разработки объектов.

По отдельным делам производится механическое накопление материалов, а активных агентурно-оперативных мероприятий, позволяющих раскрывать враждебную деятельность разрабатываемых, и комбинаций с целью создания условий, способствующих выяснению их шпионских замыслов, методов заинтересованности и каналов связи с разведками, проводится мало, вследствие чего продолжительное время в дела не вносится ясность. ("Спрут", "Беркут", "Хамелеон").

Это происходит в основном потому, что некоторые сотрудники в работе по делам и на участках не всегда сосредотачивают свое внимание на главном, распыляются и отвлекаются на второстепенные вопросы.

Серьезные недостатки еще имеют место в работе с агентурой.

В ряде случаев наблюдается упрощенчество, не учитывается то обстоятельство, что агент противника, если он не имеет задания вербовать других лиц, перед нашим источником не раскроется.

Инструктаж и задания агентуре на выявление подозрительных в шпионаже лиц, иногда даются шаблонные, должной воспитательной работы с ней проводится мало, в связи с чем от неё редко поступают сигналы, заслуживающие оперативного внимания. Это приводит и к тому, что в работе ряда приобретенных в последнее время хороших агентов, желаемых результатов не имеется.

Недостаточно принимается мер по присортею новой агентуры из числа носителей секретов, научных, инженерно-технических и творческих работников, которые по своему положению и возможностям могут заинтересовать разведки противника и быть использованы в контрразведывательных мероприятиях.

В организации контрразведывательной работы среди иностранцев I отдел не добился четкого взаимодействия между всеми оперативными подразделениями и службами Комитета, координация действий аппаратов уполномоченных и особых отделов, то есть всех подразделений КГБ, участвующих в борьбе с подрывной деятельностью вражеских разведок.

Непродолжительное пребывание иностранцев, различных по своему положению, специальности, интересам, склонности, чертам характера, требуют умелого маневрирования агентурным аппаратом, использования всех агентурных возможностей КГБ при СМ Литовской ССР.

Необходимо отметить, что агентуры по этой линии работы во 2-м отделении недостаточно, а агенты из других подразделений используются слабо.

Не всегда I отделом согласованно проводятся мероприятия, с привлечением сил и средств 7 отдела и ОТО. Имели место случаи, когда служба наружного наблюдения фиксировала зарисовки, проводившиеся иностранцами, передачи связям различных предметов, однако меры к внесению ясности в эти ~~мероприятия~~ и пресечению подрывной деятельности с их стороны своевременно не определялись и не принимались.

Средства оперативной техники, службы ПК и наружного наблюдения иногда используются шаблонно и примитивно. Способы их применения нередко отстают от форм и методов подрывной деятельности приезжающих в республику разведчиков и агентов противника, не всегда учитывается их осведомленность о методах работы органов КГБ.

Отделом ещё мало проводятся мероприятия по подбору и изучению иностранцев на предмет возможного использования их в контрразведывательных целях.

Работники отдела и аппарат УКГБ в Клайпеде робко и редко вступают в контакты с иностранцами, представляющими для нас интерес, не всегда глубоко обдумывают и готовят мероприятия и условия, которые способствовали бы более успешному использованию самих иностранцев в получении данных о подрывной деятельности и устремлениях противника.

В работе по иностранцам ещё робко и недостаточно целесообразно используются актив общественности и народные одруженники. Мероприятия по созданию оперативных групп из народ-

20.

ных дружинников и групп актива на объектах показа, особенно их подготовка и воспитание в контрразведывательном плане, проводится недостаточно организованно и медленно.

Существенные недостатки имеются в организации работы по частным выездам и въездам.

Не уделяется должного внимания проверке лиц, в отношении которых поступают сигналы о том, что они до выезда в СССР установили подозрительные связи в капиталистических странах, а также тех из них, которые, пребывая в республике, проявляют повышенный интерес к режимным объектам, научно-исследовательским институтам и т.п.

Не всегда должным образом работники отдела реагируют на сигналы о попытках использования отдельными советскими гражданами своего ~~проявления~~ в ПНР для встречи там с родственниками и другими связями, прибывающими туда из капиталистических стран, ^{на} случаи, когда эмиграционно настроенные лица, посещают иностранные посольства, изыскивают возможности для выезда в капиталистические органы.

Не налажена ещё должным образом работа по контрразведывательному обеспечению советских граждан, выезжающих в капиталистические страны в качестве туристов. Нередко агенты, входящие в состав туристических групп, в контрразведывательном плане готовятся плохо и наспех. Имеют место случаи, когда проявляется поспешность при установлении контактов и с доверенными лицами. Отдельные группы выезжали за границу вообще без агентуры.

Поездки советских туристов за границу ещё слабо используются в получении там интересующих нас секретов, выяснении данных о деятельности эмигрантских антисоветских организаций, в розыске государственных преступников, в дезинформации разведок противника и в пропагандировании коммунистических идей и советской действительности.

21.

Не всегда агентура и доверенные лица должным образом инструктируются в плане предотвращения за границей возможные изменения Родине со стороны отдельных советских туристов.

В розыскной работе отдеда главным недостатком является еще слабая организация мероприятий по выявлению агентуры вражеских разведок и особенно агентов, возможно заброшенных в республику по нелегальным каналам. Значительным //упущением в этом вопросе является некоторая нецелеустремленность в работе с агентурой.

В ряде случаев оперативные работники при инструктаже агентуры и доверенным мало уделяют внимания обучению их приемам и ухищрениям, применяемыми вражескими разведками при заброске своей агентуры в нашу страну.

В мероприятиях по предотвращению легализации возможно заброшенных агентов-нелегалов, еще недостаточно используются контакты работников органов КГБ с органами милиции, военкоматами, ЗАГСами, с работниками кадровых аппаратов в учреждениях с упрощенным приемом рабочей силы.

// Контроль за исполнением решения коллегии от 10 сентября 1964 г. по данному вопросу должным образом не организован.

Имеются определенные недоработки в организации мероприятий по охране государственной границы.

Сухопутный участок границы по фактам нарушения все еще является наиболее активным по западному пограничному округу.

Причины этого кроются в том, что на указанном участке агентурные позиции еще слабы, а имеющаяся агентура и доверенные лица аппаратами УКГБ в пограничных районах используются не всегда целесообразно и не в полную меру своих возможностей.

При определении дополнительных вербовок агентуры не всегда должным образом учитывается наличие вероятных направлений движения нарушителей госграницы, места наибольшего скопления населения (автобусные станции, закусочные, и др.), где могут появляться подозрительные лица, предприятия и учреждения с упрощенным приемом и большой текучестью рабочей силы.

Агентурно-оперативная работа по выявлению и разработке лиц, вынашивающих изменнические намерения или намерения бежать за границу находится ещё не на должном уровне.

Разработка и проверка лиц этой категории проводится иногда медленно и неквалифицированно.

В ряде случаев не уделяется необходимого внимания выяснению причин возникновения у отдельных лиц изменнических намерений.

Мало применяется предупредительно-профилактических мер в отношении лиц, намеревающихся бежать за границу по политической незрелости, без намерения нанести ущерб Советскому государству.

Отделом недостаточно оказывается практической помощи горрайаппаратам УКГБ в организации контрразведывательной работы в целом, а также в подготовке и проведении чекистских мероприятий по конкретным делам и сигналам.

Подчас, в результате отсутствия должного контроля намеченные агентурно-оперативные мероприятия необоснованно затягиваются.

I-отдел 2 управления укомплектован в основном опытными кадрами, имеющими достаточный общеобразовательный уровень и необходимую чекистскую подготовку, способными решать стоящие перед ними задачи.

Вместе с тем некоторые оперативные работники отдела по своим личным и деловым качествам не отвечают повышающимся требованиям к оперативному составу контрразведывательного подразделения центрального аппарата, а отдельные утратили чувство ответственности за порученное дело.

Имеется необходимость в укреплении оперативного состава отдела, путём постепенной замены некоторых сотрудников.

НАЧАЛЬНИК 2ГО УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР-полковник *Скесин* (ОБУКАУСКАС)

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР-полковник *Рыжиков* (ЗЕНЯКИН)

НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ ПРИ СМ ЛССР-подполковник

В. Киселев (ГИНЬКО)